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кафедри соціальної освіти та соціальної роботи,
Українського державного університету імені Михайла Драгоманова,

м. Київ, Україна

ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Феномен сучасної соціальної роботи в Україні в умовах війни полягає не лише в
розширені напрямів, методів та форм соціальної роботи, а вона характеризується
окремими аспектами та ґрунтується на засадах взаємопідтримки, поєднанні професійності
та громадського обов’язку соціальних працівників, моральною відповідальністю тощо.

Важливим аспектом при цьому є надання допомоги на рівні громади,  що дозволяє
забезпечити організацію системи допомоги, визначити потреби та інтереси населення і
впровадити ефективні соціальні послуги для їх забезпечення. Соціальна робота в умовах
війни характеризується високою самоорганізаціє населення та різних соціальних установ,
волонтерських та громадських організацій, які сприяють підтримці осіб, сімей та
населення, що перебуває в складних життєвих обставинах. В умовах війни чітко
спостерігається поєднання професійної соціальної роботи та громадян, які відчувають
моральний обов’язок та прагнуть допомогти нужденним.

Для сьогоднішньої соціальної роботи в умовах війни характерним є прояв та
концентрація на ряді аспектах,  а саме повага до гідності та цінності людини,  соціальній
справедливості, служінні людству, повага до прав людини. Саме данні аспекти визнанні
закордонними фахівцями соціальної роботи як глобальні принципи сучасної соціальної
роботи [2, с. 165].

Важливим аспектом сучасної української соціальної роботи є активізація державних
послуг та разом з тим працює значна кількість альтернативних соціальних установ та
служб,  які надають допомогу,  діяльність яких забезпечують міжнародні та громадські
організації.

Також можна відзначити, що сьогоднішня соціальна робота має дещо феміністичне
забарвлення. Це зумовлено тим, що значна кількість представників чоловічої статті
боронить нашу країну, а жінки взяли на себе відповідальність за організацію та
забезпечення потреб вразливих верст населення, потреб територіальної громади та
військових [3].
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Важливим є те, що саме представники громад через самоорганізацію та надання
власних ресурсів надають допомогу внутрішньо переміщеним особам, військовим,
територіальній обороні тощо.

Представники різних соціальних структур та установ тісно співпрацюють та
налагоджують взаємодію з головами та старостами громад,  представниками бізнесу,
підприємцями. Така взаємодія, співпраця та підтримка дає можливість комплексно надати
необхідну допомогу та працювати для перемоги над ворогом.

Важливим ресурсом соціальної роботи в умовах війни є волонтери,  які дозволяють
розширити напрями соціальної роботи [1, с. 199].

Отже,  можемо зробити висновок,  що у період війни громадяни є тим суб’єктом
соціальної роботи, які самоорганізовуються та допомагають надати різні форми допомоги
нужденним. Крім цього, взаємодія та налагоджена співпраця органів місцевого
самоврядування, соціальних установ, громадських та волонтерських організацій,
безпосередньо самих громадян дозволить максимально забезпечити потреби громади та
ефективно надати необхідні соціальні послуги.
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АКАДЕМІЧНА МІГРАЦІЯ З УКРАЇНИ В УМОВАХ РОЗВ’ЯЗАНОЇ РОСІЄЮ
ВІЙНИ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

Мільйони людей в Україні покинули свої домівки через війну. Частина з них
переїхали в межах країни, а частина – виїхали за кордон. Деякі люди переїжджали на
певний час і вже повернулися до місць свого постійного проживання,  а для деяких
питання виїзду може постати згодом. Раптове переміщення великої кількості населення
внаслідок війни створює нові виклики та збільшує вже наявні – як для приймаючих
громад, так і для громад, з яких відбувається відтік людей. Процеси переміщення та їхні
наслідки мають бути оцінені та враховані при розробці національних і місцевих політик.

З меншою ймовірністю в Україну повернуться більш мобільні групи населення,
зокрема ті, хто до початку повномасштабної війни мали вищу освіту, володіли іноземними


